

На дальней станции сойду...

ЮРИЙ КОРЕНЬКО



Василий Яковлевич оставил глубокий след в судьбах многих белгородцев

Алексей СТОПИЧЕВ

9 января 2022 года исполняется 100 лет со дня рождения нашего знаменитого земляка. Человек с большой буквы. Феномен. Легенда. Так говорят о председателе колхоза имени Фрунзе, дважды Герое Социалистического Труда Василии Яковлевиче Горине.

И он действительно был таким: строгим, бескомпромиссным, пережившим голод, войну и фашистский плен. А потом поднявшимся из руин колхоз в родном селе. Василий Яковлевич недосыпал, недоодал, отказывался от зарплаты и ночью выходил с ружьём охранять колхозное добро. Он был великим организатором, но при этом оставался человеком. Чутким и сострадательным. О том, каким Василий Яковлевич был, нам рассказали люди, много лет работавшие с ним.

Портрет на стене

В кабинете главы Борисовского района Николая Давыдова рядом с рабочим столом висит портрет Горина. Почти три десятка лет они работали бок о бок и дружили. Давыдов помнит не просто год знакомства, но даже число и день недели, настолько глубокий след в его судьбе оставил великий председатель:

— Познакомились мы с Василием Яковлевичем в далёком 1986 году, в пятницу, 24 октября. Тогда я был главным агрономом совхоза «Борисовский» и приехал в колхоз имени Фрунзе на сельскохозяйственное мероприятие. Пообщавшись с Василием Яковлевичем, я поразились его простоте и в то же время гениальности. С тех пор твёрдо уверен, что он был человеком государственного масштаба.

Горин и Давыдов часто объезжали поля, решали рабочие вопросы, и, конечно, не обходилось без житейских разговоров.

— Едем один раз с Василием Яковлевичем по полям, и тут песня по радио заиграла «На дальней станции сойду». Его любимая, оказывается. Особенно Василия Яковлевича трогали слова: «Тут всё моё, и мы, и мы отсюда родом. И васильки, и я, и тополя». Он рассказывал, как 22 июня 1941 года, в первый день Великой Отечественной войны, окончил Харьковское медучилище, спешил домой, чтобы уйти отсюда на фронт. Вышел на нашей станции Новоборисовка и до родной Бессоновки шёл пешком. А это десятки километров! Так для него своими, родными стали и наш Борисовский район, и эта песня, — рассказывает Давыдов.

При этом Николай Иванович признаётся, что тему войны фронтовик Горин не очень любил поднимать:

— Он жизнь любил. Во всех её проявлениях. Потому о войне говорил неохотно.

До всего есть дело

Давыдов долго говорит о человеке, так сильно повлиявшем на его жизнь. И рассказывает всё как есть, без утайки:

— Василий Яковлевич был мудрым, но при этом никогда не

говорил заумными словами, не выбирал дипломатических выражений. Был прост в общении, открыт со всеми, будь то колхозник, губернатор или президент. И это подкупало всегда. А ещё говорил вроде простые и понятные вещи, которые многому научили, но при этом слова его никогда не были нравоучениями. Приехали мы однажды поздравить Василия Яковлевича с днём рождения. Как сейчас помню — семь часов утра, он уже на ногах, и мы тут как тут. Он наливает нам в бокалы коньяк и говорит: «Николай, во всём должна быть размерность и дозировка. Никто её, дозировку эту, не перепил, как ни пытался. И я не перепил, и ты не перепьёшь. Потому мой тебе совет — не старайся даже, веди размеренный и умеренный образ жизни!»

Горину до всего было дело. В 2008 году в Борисовском районе проходил Всероссийский день поля, куда съехалось больше 27 тысяч участников со всей страны. Давыдов, тогда уже глава Борисовского района, каждый день встречался с председателем колхоза имени Фрунзе. Тот осматривал поля, дороги, подъезды и локацию.

— Тут даст указание подправить. Там посоветует что-то. «А как же иначе, — говорит, — вся страна съедется. Лицом бы в грязь не ударить!» И этот хозяйский подход у него во всём был. Помню, в 2012 году еду из Белгорода, смотрю, на полях джип горинский стоит. Останавливаюсь, выхожу. Что он, думаю, у нас делает в районе? А Василий Яковлевич за комбайнами новыми ходит и наблюдает, как они работают. Тут же с механизаторами говорит. Он собирался в колхоз технику покупать и лично ездил её смотреть. 90 лет человеку уже было, а он сам всё выбирал.

Горинские уроки

Российский учёный-агроном, член-корреспондент РАН Сергей Тютюнов много лет работал с Гориним. И его уроки запомнил на всю жизнь.

— Познакомились мы с Василием Яковлевичем при весьма занятых обстоятельствах. В то время меня избрали директором совхоза «Лопанский», где был полный кошмар — уборочная на носу, а техники нет. Ну и поехал я к Горину, как к соседу, комбайны попросить для уборки. Он принял меня хорошо. Усадил в своём кабинете и... начал лекцию читать. Рассказал, что технику ремонтировать нужно, следить за ней постоянно. На то, мол, и руководитель. Ну я встал, 20 раз поблагодарил, плотно дверь прикрыл и ушёл ни с чем. Усвоил урок его. После этого Горин как-то стал по-доброму ко мне относиться. Но я уже больше ничего ни у кого не просил. Получил урок, что лучше давать, чем самому с протянутой рукой стоять.

Не было в Василии Яковлевиче высокомерия, он одинаково разговаривал и с начальниками, и простыми рабочими.

Василий Яковлевич мог и пошутить, и острым словом поддеть. Но никогда не унижал человека. Цинизма и издёвки не было. К людям он по-доброму относился. При этом говорил честно, что думает.

100 ЛЕТ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ВАСИЛИЯ ГОРИНА

КОМБАЙНЁР СЛУШАЛ-СЛУШАЛ, ВЫПОЛЗ ИЗ-ПОД КОМБАЙНА И КРЫШКУ ОТКРЫЛ. А ТАМ НАДПИСЬ: «НЕ СТОЙ НАД ДУШОЙ!». ВАСИЛИЙ ЯКОВЛЕВИЧ ПОКРЯХТЕЛ ОТ СМУЩЕНИЯ, НАМЁК ПОНЯЛ.

На дальней станции сойду...



Стр. 1

— Василий Яковлевич мог и пошутить, и острым словом поддеть, — признаётся Тютюнов. — Но никогда не унижал человека. Цинизма и издёвки не было. К людям он по-доброму относился. При этом говорил честно, что думает. Но, надо сказать, и люди его не стеснялись.

Был у Горина такой случай. Сломался в поле комбайн. Комбайнёр весь в мыле, ремонтировал технику, а тут председатель подъехал. И начал Василий Яковлевич над комбайнёром ходить да спрашивать, когда, мол, тот комбайн починит? А он отвечал, что как только починит, так сразу и поедет на нём. Председатель опять, мол, что за поломка? Сколько времени уйдёт? Как дела вообще с посевной? Комбайнёр слушал-слушал, выполз из-под комбайна и крышку от-

крыл. А там надпись: «Не стой над душой!». Василий Яковлевич покряхтел от смущения, намёк понял. Развернулся, сел в машину и уехал с поля.

О науке и людях

Весомой заслугой Горина Сергея Ивановича считает работу сельскохозяйственного университета в посёлке Майском.

— Долго не могли достроить здание сельскохозяйственной академии. Времена такие — 90-е. Денег нет, спонсоров, готовых вложиться в науку, тоже не сыскать. И тут прилетает президент Ельцин. На совещании в колхозе Василий Яковлевич поднимает вопрос о том, что стране нужна сельскохозяйственная наука, а у нас здание сельхозакадемии недостроенное. И Ельцин дал указание закончить работы. Сейчас вся наука здесь сосредоточена. Дети учатся, пости-

гают сельскохозяйственные специальности. И всё благодаря Василию Яковлевичу.

Недолго думая о главных качествах Горина, Тютюнов уверенно выделяет любовь к людям и желание сделать их жизнь лучше.

— Подъезжает Горин к комплексу, а там вся стоянка машинами забита. Работники выходят и развешиваются, — вспоминает Сергей Иванович. — И Василий Яковлевич признаётся, что очень радостно ему от этого: люди живут, есть на что машины приобрести. Даже когда новую технику покупали, более производительную, Горин искал разные способы, чтоб людей не сократили, оставить на работе. У него был единственный во всей области ведомственный детский садик, в котором дети хоть до позднего вечера могли оставаться под присмотром, чтобы родители не волновались и работали спокойно.

Горинские инициативы

Заместителю председателя Белгородской областной Думы Александру Склярову много лет довелось проработать с Гориним. Но Василия Яковлевича Скляров называет не руководителем, а в первую очередь воспитателем и наставником. А ещё рассказывает о горинских инициативах.

— Василий Яковлевич был настоящим новатором. Именно он у нас в области стал первым выдавать земли людям под индивидуальную жилищную застройку. Но на этом не остановился и, чтобы помочь людям строиться, инициировал возведение кирпичного завода, — рассказывает Александр Иванович.

И тут же вспоминает другой случай, связанный со строительством завода по переработке твёрдых бытовых отходов: — Под Белгородом мусорная свалка тогда крематорий напоминала. Постоянно дымилась, на много километров

вокруг смогом всё было затянуто. И Горин предложил построить завод по переработке твёрдых бытовых отходов с разделением фракций. Мы первые в стране сделали такой завод.

И Александр Скляров на вопрос о главном качестве легендарного председателя отвечает, не раздумывая ни секунды:

— Человечность! Удивительный был человек. Вроде и жёсткий, и строгий, но всегда человеческий и сострадательный. Вот пример. Любил он на утреннюю дойку приезжать. Зайдёт, доярку встретит, по имени к ней обратится — как, мол, детки? Та ответит, а он ей: «Ты деток не обижай! Надо — банку молока возьми, но чтобы дети голодные были!» Вот это для него главное — жизнь человека и его благополучие. Потому на него никогда никто не обижался. Знали, если Горин и ругает кого, то по делу.